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Tρίτη, 3 Ιουνίου 2003
 ΘΕΤΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ Γ΄ΛΥΚΕΙΟΥ

ΒΙΟΛΟΓΙΑ
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1Α. Να γράψετε τον αριθµό της καθεµιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-5 και δίπλα
του τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι
λανθασµένη.
1. Ο καταστολέας κωδικοποιείται από ένα ρυθµιστικό γονίδιο, που βρίσκεται

µπροστά από τον υποκινητή.
Μονάδες 2

2. Οι περιοριστικές ενδονουκλεάσες παράγονται από ευκαρυωτικά κύτταρα.
Μονάδες 2

3. Η µέθοδος αλυσιδωτής αντίδρασης πολυµεράσης (PCR) επιτρέπει την
επιλεκτική αντιγραφή µορίων DNA, χωρίς τη µεσολάβηση ζωντανών
κυττάρων.

Μονάδες 2
4. Τα άτοµα που πάσχουν από δρεπανοκυτταρική αναιµία παράγουν µόνο

HbA.
Μονάδες 2

5. Η αιµορροφιλία Α οφείλεται σε αυτοσωµικό υπολειπόµενο γονίδιο.
Μονάδες 2

AΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
1Α. 1. Σωστό

2. Λάθος
3. Σωστό
4. Λάθος
5. Λάθος
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1Β. Για τις ερωτήσεις 1-3, να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της ερώτησης και
δίπλα του το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

1. Ένα άτοµο που ανήκει στην οµάδα αίµατος ΑΒ έχει γονότυπο:
α. ΙΑΙΒ
β. ii
γ. ΙΒi
δ. IAi.

Μονάδες 5
2. Τα φυλετικά χρωµοσώµατα του ανθρώπου βρίσκονται:

α. µόνο στα µυϊκά κύτταρα
β. µόνο στα γεννητικά κύτταρα
γ. σε όλα τα κύτταρα
δ. µόνο στα ηπατικά κύτταρα.

Μονάδες 5
3. Μια γονιδιωµατική βιβλιοθήκη περιέχει:

α. το σύνολο του m-RNA ενός οργανισµού
β. το σύνολο του DNA ενός οργανισµού
γ. αντίγραφα ενός µόνο ανασυνδυασµένου πλασµιδίου
δ. αντίγραφα ανασυνδυασµένων κυττάρων.

Μονάδες 5

AΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

1Β. 1. α
2. γ
3. β
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2.1. Τι ονοµάζεται υβριδοποίηση νουκλεϊκών οξέων;
Μονάδες 5

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

2.1.  Υβριδοποίηση ονοµάζεται η σύνδεση µονόκλωνων συµπληρωµατικών
νουκλεϊνικών οξέων µε δεσµούς υδρογόνου. Τα νουκλεϊνικά οξέα που
υβριδοποιούνται µπορεί να είναι DNA – DNA, DNA – RNA ή RNA – RNA.
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2.2. Το 1997 οι ερευνητές του Ινστιτούτου Roselin της Σκωτίας ανακοίνωσαν ότι
κλωνοποίησαν ένα πρόβατο (Dolly). Ποια διαδικασία ακολούθησαν;

Μονάδες 10

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

2.2 Σχολικό βιβλίο, σελ. 136
“ Kαι ξαφνικά όλοι µιλάνε για κλωνοποίηση.”

2.3. Να περιγράψετε το σχηµατισµό µιας πολυνουκλεοτιδικής αλυσίδας, µε
προσανατολισµό 5΄→3΄.

Μονάδες 10

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

2.3. Σχολικό βιβλίο, σελ. 14
“ To DNA αποτελείται από νουκλεοτίδια που ενώνονται µε φωσφοδιεστερικό
δεσµό.”
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3.1. Πώς αντιµετωπίζεται η κυστική ίνωση µε γονιδιακή θεραπεία;
Μονάδες 10

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

3.1. Σχολικό βιβλίο σελ. 124 – 125.
“ Ο Anderson…φυσιολογικό προϊόν.”

3.2. Άνδρας ο οποίος πάσχει από κυστική ίνωση και υποβλήθηκε σε γονιδιακή
θεραπεία για τη νόσο αποκτά παιδιά µε φυσιολογική γυναίκα. Τι πιθανότητες
υπάρχουν να είναι τα παιδιά τους φυσιολογικά; Να δικαιολογήσετε την
απάντησή σας.

Μονάδες 15
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ΑΠΑΝΤΗΣΗ

3.2.  Με τις µεθόδους της γονιδιακής θεραπείας δε γίνεται υποκατάσταση της
λειτουργίας του µεταλλαγµένου γονιδίου σε όλα τα κύτταρα του
οργανισµού, αλλά µόνο σε ορισµένα κύτταρα – στόχους (σωµατικά
κύτταρα). Συνεπώς, δε µεταβιβάζεται στους απογόνους.
Εποµένως, η πιθανότητα να αποκτήσουν φυσιολογικά παιδιά σχετίζεται µε
το γονότυπο της γυναίκας. Η κυστική ίνωση οφείλεται σε αυτοσωµικό
υπολειπόµενο γονίδιο (α). Ο γονότυπος του άνδρα είναι αα.

1η περίπτωση
Αν η γυναίκα έχει γονότυπο ΑΑ:

                                                                    Ρ: ♂ αα ⊗ ΑΑ ♀
                                                       Γαµέτες:       α       Α

                                                          F1:      Αα
                                                                Γ.Α.: όλα Αα
                                                               Φ.Α.: όλα φυσιολογικά

Εποµένως, η πιθανότητα να αποκτήσουν φυσιολογικά παιδιά είναι 100%.

2η περίπτωση
Αν η γυναίκα έχει γονότυπο Αα:

                                                                    Ρ: ♂ αα ⊗ Αα ♀
                                                       Γαµέτες:       α      Α,α

                                                          F1:      Αα, αα
                                                                Γ.Α.:  1Αα : 1αα
                                                               Φ.Α.:  1 φυσιολογικό : 1 πάσχει

Εποµένως, η πιθανότητα να αποκτήσουν φυσιολογκό απόγονο είναι ½
( ποσοστό 50%).
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Δίδεται το παρακάτω τµήµα DNA, το οποίο είναι υπεύθυνο για τη σύνθεση του
πεπτιδίου:
…ισολευκίνη – τυροσίνη – ισολευκίνη – τυροσίνη - ισολευκίνη…
και η διεύθυνση της µεταγραφής.

Δίδονται οι παρακάτω αντιστοιχίσεις αµινοξέων και κωδικονίων.
Τυροσίνη ―UAU
Ισολευκίνη ―AUA

4.1.  Να µεταφέρετε το παραπάνω σχήµα στο τετράδιό σας και να σηµειώσετε επάνω
σ’ αυτό τα κωδικόνια του DNA, που κωδικοποιούν το τµήµα του πεπτιδίου αυτού
(Μονάδες 3) και να δικαιολογήσετε την απάντησή σας (Μονάδες 9).

Μονάδες 12

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

4.1.

3´   

5´ 

5´ 

3´   

∆ιεύθυνση µεταγραφής

3´

5´

5´

3´

∆ιεύθυνση µεταγραφής

 T  A   T - A T  A -T  A  T -A T A  -T  A  T

A  T  A  -T  A  T- A  T  A -T  A T -  A  T  A

ΚΩ∆ΙΚΗ ΑΛΥΣΙ∆Α

ΜΕΤΑΓΡΑΦΟΜΕΝΗ
ΑΛΥΣΙ∆Α
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Aιτιολόγηση
• Το mRNA προκύπτει µε βάση τη µεταγραφόµενη αλυσίδα.
• Η µεταγραφή πραγµατοποιείται µε προσανατολισµό 5’→3’.
• Το mRNA που σχηµατίζεται είναι αντιπαράλληλο µε τη µεταγραφόµενη
αλυσίδα.

• Από τη διεύθυνση της µεταγραφής συµπεραίνουµε ότι η µεταγραφόµενη
αλυσίδα είναι η κάτω αλυσίδα.

• Η αλληλουχία των κωδικονίων στο mRNA είναι:
5’ …AUA UAU AUA UAU AUA… 3’

Εποµένως, η αλληλουχία στη µεταγραφόµενη αλυσίδα θα είναι:
3’ …TAT ATA TAT ATA TAT… 5’

και η αλληλουχία κωδικονίων στην κωδική αλυσίδα θα είναι:
5’ …ΑΤΑ ΤΑΤ ΑΤΑ ΤΑΤ ΑΤΑ… 3’

• Η αλληλουχία των νουκλεοτιδίων του mRNA είναι συµπληρωµατική µε την
αλληλουχία νουκλεοτιδίων της µεταγραφόµενης αλυσίδας (κανόνας
συµπληρωµατικότητας). Η αλληλουχία των νουκλεοτιδίων της
µεταγραφόµενης αλυσίδας είναι συµπληρωµατική µε την αλληλουχία
νουκλεοτιδίων της κωδικής.

4.2. Μετάλλαξη που έγινε σ’ ένα σηµείο στο παραπάνω DNA έδωσε το πεπτίδιο:
…τυροσίνη – ισολευκίνη – τυροσίνη – ισολευκίνη - τυροσίνη…
Να εντοπίσετε το είδος της µετάλλαξης (Μονάδες 6) και να αιτιολογήσετε την
απάντησή σας (Μονάδες 7).

Μονάδες 13

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

4.2.  Αλληλουχία κωδικονίων στο γονίδιο πριν από τη µετάλλαξη:
Μεταγραφόµενη: 3’ …TAT ATA TAT ATA TAT… 5’
Κωδική:                  5΄…ΑΤΑ ΤΑΤ ΑΤΑ ΤΑΤ ΑΤΑ …3΄

Αλληλουχία κωδικονίων στο γονίδιο µετά τη µετάλλαξη:
Μεταγραφόµενη: 3’ …ATA TAT ATA TAT ΑΤΑ… 5’
Κωδική:           5΄…ΤΑΤ ΑΤΑ ΤΑΤ ΑΤΑ ΤΑΤ …3΄

Το πιθανότερο είδος µετάλλαξης είναι προσθήκη µίας βάσης (Α=Τ) στην
αρχή της αληλουχίας. Η µετάλλαξη αυτή αλλάζει το πλαίσιο ανάγνωσης,
µε αποτέλεσµα η νέα αλληλουχία κωδικονίων να γίνεται:

Μεταγραφόµενη: 3’ …ATA TAT ATA TAT ΑΤΑ… 5’
Κωδική:           5΄…ΤΑΤ ΑΤΑ ΤΑΤ ΑΤΑ ΤΑΤ …3΄
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Το αποτέλεσµα αυτό θα µπορούσε να αιτιολογηθεί και µε έλλειψη της
πρώτης βάσης της αλληλουχίας που δίνεται (Τ=Α), µε την προϋπόθεση ότι
η βάση που ακολουθεί, µετά τη δοθείσα αλληλουχία, είναι Α=Τ.

Παρατήρηση:
Το παραπάνω αποτέλεσµα θα µπορούσε να οφείλεται και σε αναστροφή
ολόκληρης της δοθείσας αλληλουχίας. Στην περίπτωση αυτή η αλληλουχία της
κωδικής αλυσίδας:

3’ …ATA TAT ATA TAT ΑΤΑ… 5’
συνδέεται στο εσωτερικό της µεταγραφόµενης αλυσίδας του γονιδίου και
µεταγράφεται.

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ
ΘΕΜΑ 1Ο
Χωρίς ιδιαίτερες δυσκολίες
ΘΕΜΑ 2Ο
Χωρίς ιδιαίτερες δυσκολίες
ΘΕΜΑ 3Ο
Το 1ο ερώτηµα απαιτεί απλή αναπαραγωγή γνώσεων. Το 2ο ερώτηµα
καλή κατανόηση των µηχανισµών και ικανότητα κρίσης από το
µαθητή.
ΘΕΜΑ 4Ο
Θέµα αυξηµένης δυσκολίας που απαιτεί ικανότητα συνδυασµού
γνώσεων και κρίσης από το µαθητή.


